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Ερευνητική εργασία

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα μελέτη είχε ως στόχο τη διερεύνηση του προφίλ των αναγνωστικών και νοητικών δεξιοτήτων μαθητών δημοτι-
κού με ιστορικό διάγνωσης ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου στην προσχολική ηλικία. Μελετήθηκαν 247 ιατρι-
κοί φάκελοι παιδιών που προσήλθαν στην Παιδοψυχιατρική Κλινική ΕΚΠΑ, στο ΓΝ Παίδων «Η Αγία Σοφία», με αίτημα την 
εκτίμηση των αναγνωστικών δυσκολιών τους και πληρούσαν τα κριτήρια ένταξης στη μελέτη. Από τους ιατρικούς φακέλους 
αντλήθηκαν δημογραφικά στοιχεία, ύπαρξη ιστορικού διάγνωσης ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου και τα αποτε-
λέσματα της ψυχομετρικής δοκιμασίας του Τεστ Ανάγνωσης–Α, καθώς και των νοητικών ικανοτήτων στις κλίμακες του 
Ελληνικού WISC–ΙΙΙ για Παιδιά. Μεταξύ των 247 παιδιών (μέση ηλικία: 10,5 έτη, 61,5% αγόρια) που συμπεριλήφθηκαν στη 
μελέτη, τα 226 (92,5%) παρουσίαζαν σημαντική αναγνωστική δυσχέρεια σε τουλάχιστον μία από τις τέσσερεις υποδοκιμασί-
ες του Τεστ Ανάγνωσης-Α (≤30 εκατοστημόριο). Ειδικότερα, 72% των παιδιών σημείωσε χαμηλή επίδοση στην Αναγνωστική 
Ευχέρεια, 67,1%, στην Αποκωδικοποίηση των λέξεων και ψευδολέξεων, 52,8% στην Κατανόηση γραπτού κειμένου και 49,8% 
στη Μορφο-σύνταξη. Κατά τη σύγκριση των παιδιών με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια (≤10 εκατοστημόριο στο Τεστ 
Ανάγνωσης-Α) με ιστορικό διάγνωσης ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου (Ν=110) και χωρίς σχετικό ιστορικό (Ν=116), 
διαπιστώθηκε ότι μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών με ιστορικό διάγνωσης ειδικής γλωσσικής διαταραχής παρουσίαζε σο-
βαρή δυσκολία στη Μορφο-Σύνταξη (x2=21,94, p<0,001) και στην Κατανόηση του γραπτού κειμένου (x2=8,89, p<0,001) σε σύ-
γκριση με τα παιδιά χωρίς σχετικό ιστορικό. Αναφορικά με το νοητικό προφίλ των παιδιών με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια 
τα αποτελέσματα έδειξαν ότι μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών με ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής από ό,τι εκείνων 
χωρίς ιστορικό είχαν χαμηλή επίδοση (<7 Τυπικοί βαθμοί) σε όλες τις υποδοκιμασίες του WISC-III, ωστόσο η διαφορά μεταξύ 
των δύο ομάδων βρέθηκε στατιστικώς σημαντική σε τρεις από τις δέκα υποδοκιμασίες: «Λεξιλόγιο» (p=0,014), «Αριθμητική» 
(p=0,006), και «Πληροφορίες» (p=0,005). Η ανάλυση πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης (με τη μέθοδο της βηματικής α-
παλοιφής μεταβλητών) έδειξε ότι τα χαμηλότερα επίπεδα του δείκτη λεκτικής νοημοσύνης (β=–0,121, p=0,042) και το θετικό 
ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής (β=0,537, p<0,001) σχετίζονται με μεγαλύτερη βαρύτητα αναγνωστικής δυσχέ-
ρειας. Συμπερασματικά, τα ευρήματα της παρούσας μελέτης αναδεικνύουν τη σημασία της πρώιμης ανίχνευσης γλωσσικών 
ελλειμμάτων σε παιδιά προσχολικής ηλικίας και λογοθεραπευτικής παρέμβασης.

ΛΕΞΕΙΣ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟΥ: Τεστ Ανάγνωσης-Α, WISC-III, ειδική αναπτυξιακή διαταραχή του λόγου.
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Εισαγωγή
Η διερεύνηση του προφίλ των αναγνωστικών δεξιοτή-

των σε παιδιά με ειδικές αναπτυξιακές γλωσσικές διατα-
ραχές έχει αποτελέσει αντικείμενο μελέτης επιστημόνων 
διαφόρων ειδικοτήτων. Οι μειωμένες γλωσσικές δεξιότη-
τες στη φωνολογία, μορφο-σύνταξη, σημασιολογία και 
πραγματολογία συμπεριλαμβάνονται στον ορισμό των 
μαθησιακών δυσκολιών, ενώ η ύπαρξή τους στην προ-
σχολική ηλικία αποτελεί παράγοντα κινδύνου για την 
εμφάνιση  μαθησιακών δυσκολιών στη σχολική ηλικία.1–3

Μια σειρά από έρευνες καταδεικνύει την ύπαρξη στα-
τιστικώς σημαντικής συσχέτισης μεταξύ αναγνωστικής 
δεξιότητας και μορφο-συντακτικής επίγνωσης σε παιδιά 
σχολικής ηλικίας που έχουν κατακτήσει τον μηχανισμό 
της ανάγνωσης και της γραφής.4–6 Η αναπτυξιακή δια-
ταραχή του λόγου συχνά ακολουθείται από ειδικές δυ-
σκολίες στην ανάγνωση και σε πολλές περιπτώσεις τα 
συμπτώματα και των δύο διαταραχών συνυπάρχουν και 
επιμένουν στον χρόνο.7 Στη βιβλιογραφία επισημαίνε-
ται η σοβαρή δυσκολία στην εκμάθηση της μορφο-σύ-
νταξης, ιδιαίτερα σε εφήβους με διαγνωσμένη ειδική 
μαθησιακή δυσκολία, οι οποίοι παρουσιάζουν σημαντι-
κό αριθμό από μορφο-συντακτικά λάθη.8 Επίσης, ση-
μαντικός αριθμός παιδιών με αναγνωστική δυσχέρεια 
παρουσιάζει σοβαρή αδυναμία στην κατανόηση του 
γραπτού κειμένου.9 Το εύρος προβλημάτων γλωσσικής 
επεξεργασίας συμπεριλαμβάνει δυσκολίες στη σημασιο-
λογική και κατ’ επέκταση στην πραγματολογική πλευρά 
του λόγου.10 Επιπρόσθετα, πληθώρα ερευνών έχει ανα-
δείξει ότι το επίπεδο της φωνολογικής επίγνωσης και 
μνήμης συνδέεται άμεσα με την απόδοση του μαθητή 
στην ορθογραφία και στην ανάγνωση.11–15 Επομένως, οι 
γλωσσικές δεξιότητες των παιδιών στη μορφολογία, στη 
σύνταξη, στην κατανόηση γραπτού κειμένου, καθώς και 
στη φωνολογία παίζουν σημαντικό ρόλο στην αναγνω-
στική τους επίδοση. Όσον αφορά στο νοητικό προφίλ 
των παιδιών με αναγνωστική δυσχέρεια, οι μελέτες πα-
ρουσιάζουν αντιφατικά αποτελέσματα. Για παράδειγμα, 
σε σχετική έρευνα σε Ελληνόπουλα με ειδική διαταραχή 
της ανάγνωσης, η χαμηλότερη επίδοση στη δοκιμασία 
Wechsler Intelligence Scale for Children - ΙΙΙ (WISC-III) 
παρατηρήθηκε στις κλίμακες «Αριθμητική» και «Μνήμη 
Αριθμών»,16 ενώ σε αντίστοιχη μελέτη17 αυτή παρατηρή-
θηκε στις κλίμακες «Πληροφορίες» και «Κωδικοποίηση». 
Σε παιδιά με αναπτυξιακή γλωσσική διαταραχή, η επίδο-
ση βρέθηκε χαμηλότερη στις κλίμακες «Λεξιλόγιο» και 
«Πληροφορίες»,17 ενώ σε άλλη έρευνα η επίδοση των 
παιδιών ήταν χαμηλότερη στις κλίμακες «Πληροφορίες», 
«Λεξιλόγιο» και «Συναρμολόγηση».18 Με βάση την πα-
ραπάνω βιβλιογραφική ανασκόπηση και δεδομένου ότι 
υπάρχει περιορισμένος αριθμός μελετών που έχουν με-
λετήσει το προφίλ των νοητικών και των επιμέρους ανα-

γνωστικών δεξιοτήτων σε Ελληνόπουλα με ή χωρίς ιστο-
ρικό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής στην προσχο-
λική ηλικία, η παρούσα μελέτη προσδοκά να καλύψει 
αυτό το κενό, απαντώντας στα εξής ερευνητικά ερωτή-
ματα: (α) Πώς διαμορφώνεται το προφίλ των αναγνωστι-
κών δεξιοτήτων σε παιδιά με αναγνωστική δυσχέρεια; 
(β) Σε ποιες αναγνωστικές δεξιότητες διαφοροποιούνται 
τα παιδιά με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια και με ή 
χωρίς ιστορικό διάγνωσης γλωσσικής διαταραχής στην 
προσχολική ηλικία; (γ) Πώς διαμορφώνεται το νοητικό 
προφίλ των παιδιών με αναγνωστική δυσχέρεια και με 
ή χωρίς ιστορικό διάγνωσης γλωσσικής διαταραχής; (δ) 
Σε ποιες νοητικές δεξιότητες διαφοροποιούνται τα παι-
διά με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια και με ή χωρίς 
ιστορικό διάγνωσης γλωσσικής διαταραχής στην προ-
σχολική ηλικία; και (ε) Ποιοι παράγοντες σχετίζονται ανε-
ξάρτητα με τη βαρύτητα της αναγνωστικής δυσχέρειας;

Υλικό και Μέθοδος
Δείγμα

Το αρχικό δείγμα αποτέλεσαν 247 παιδιά (n=139, 61,5% 
αγόρια και n=87, 38,5% κορίτσια), με μέση ηλικία τα 10,5 
έτη (ΤΑ=1,2 έτη), που προσήλθαν στην Παιδοψυχιατρική 
Κλινική του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, στο Γενικό Νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία», 
με αίτημα τη διερεύνηση αναγνωστικών δυσκολιών 
και τα οποία πληρούσαν τα κριτήρια ένταξης στη μελέ-
τη, ήτοι φοίτηση στην Γ’ έως Στ’ τάξη δημοτικού, γνώση 
της ελληνικής γλώσσας και Δείκτη Νοημοσύνης>80 βά-
σει της ψυχομετρικής δοκιμασίας «Ελληνικό WISC–ΙΙΙ» 
(n=220) ή της δοκιμασίας "Raven Coloured Progressive 
Matrices" (n=6).

Διαδικασία συλλογής δεδομένων

Η μελέτη έλαβε έγκριση από το Επιστημονικό Συμ-
βούλιο του Γενικού Νοσοκομείου Παίδων «Η Αγία Σοφία» 
(αρ.28311/31-12-2020 έγκριση 13-01-2021). Από τους α-
τομικούς ιατρικούς φακέλους των παιδιών που πληρού-
σαν τα κριτήρια ένταξης στη μελέτη και εξετάστηκαν 
στην Παιδοψυχιατρική Κλινική του ΕΚΠΑ κατά τη χρο-
νική περίοδο 2013–2018, αντλήθηκαν τα δημογραφικά 
στοιχεία (ηλικία εξέτασης, φύλο, τάξη φοίτησης, ιστορι-
κό διάγνωσης αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου στην 
προσχολική ηλικία, τόπος διαμονής, μόρφωση γονέων, 
αριθμός παιδιών, οικογενειακή κατάσταση) και τα απο-
τελέσματα των ψυχομετρικών δοκιμασιών αξιολόγησης 
των αναγνωστικών και νοητικών δεξιοτήτων.

Τεστ Ανάγνωσης – Α19 το οποίο χρησιμοποιείται για 
την ανίχνευση αναγνωστικής δυσχέρειας. Περιλαμβάνει 
τέσσερεις υποδοκιμασίες των αναγνωστικών δεξιοτή-
των: (α) Αποκωδικοποίηση – αξιολογεί τη δεξιότητα του 
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παιδιού να αναγνωρίζει με ακρίβεια λέξεις/ψευδολέξεις 
και να τις διακρίνει μεταξύ τους, (β) Ευχέρεια – αξιολο-
γεί την ακρίβεια και την ταχύτητα της ανάγνωσης, (γ) 
Μορφολογία και Σύνταξη – αξιολογεί τη δεξιότητα του 
παιδιού να χειρίζεται τα ρήματα σε επίπεδο πρότασης 
σε διάφορα πρόσωπα, εγκλίσεις και χρόνους, να παρά-
γει σύνθετες λέξεις και να συντάσσει προτάσεις με και 
χωρίς οπτικό ερέθισμα, (δ) Κατανόηση – αξιολογεί την 
ικανότητα του παιδιού να αναγνωρίζει ισοδύναμες ση-
μασιολογικές προτάσεις, να κατανοεί κυριολεκτικές, 
αφηρημένες και συμπερασματικές πληροφορίες που δί-
νονται στο κείμενο. Επιπλέον, αξιολογεί τη δεξιότητα του 
παιδιού να κατανοεί τη σημασία των άγνωστων λέξεων 
βάσει του περικειμένου, την κεντρική ιδέα του κειμένου, 
τη λανθασμένη πληροφορία καθώς και τη δεξιότητα να 
εξάγει συμπεράσματα. Η βαθμολογία σε οποιαδήποτε 
υποδοκιμασία που αντιστοιχεί στο ≤10 εκατοστημόριο 
(ΕΚ), ορίζεται ως σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια, ενώ 
η βαθμολογία που αντιστοιχεί στο 11–30 ΕΚ ορίζεται ως 
σημαντική αναγνωστική δυσχέρεια. Για τους σκοπούς 
της μελέτης δημιουργήθηκε η μεταβλητή "βαρύτητα της 
αναγνωστικής δυσχέρειας", η οποία ορίστηκε ως ο αριθ-
μός των υποδοκιμασιών στις οποίες η βαθμολογία του 
παιδιού αντιστοιχεί ≤30 ΕΚ και κυμαίνεται από 1 έως 4.

Ελληνικό WISC – ΙΙΙ20 χρησιμοποιείται για την εκτίμηση 
του νοητικού δυναμικού και αποτελείται από πέντε λεκτι-
κές (Πληροφορίες, Ομοιότητες, Αριθμητική, Λεξιλόγιο, 
Κατανόηση) και πέντε πρακτικές (Συμπλήρωση, Κωδικο-
ποίηση, Σειριοθέτηση Εικόνων, Σχέδια με Κύβους και 
Συναρμολόγηση Αντικειμένων) κλίμακες. Για τους σκο-
πούς της μελέτης χρησιμοποιήθηκε ως ουδός για την 
ανα γνώριση πιθανών νοητικών δυσκολιών στις επιμέ-
ρους νοητικές δεξιότητες μία Τυπική Απόκλιση κάτω 
του μέσου όρου (≤7 Τυπικοί Βαθμοί) για την κάθε υπο-
κλίμακα.21

Στατιστική ανάλυση

Για την περιγραφή των ποιοτικών μεταβλητών χρησι-
μοποιήθηκαν οι απόλυτες και σχετικές συχνότητες και 
για τις ποσοτικές μεταβλητές χρησιμοποιήθηκαν οι μέ-
σες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις. Για τη σύγκριση ανα-
λογιών χρησιμοποιήθηκε το Pearson’s chi-square test, ε-
νώ για τη σύγκριση ποσοτικών μεταβλητών χρησιμοποι-
ήθηκε η μη παραμετρική μέθοδος Mann- Whitney test 
για ανεξάρτητες ομάδες. Τέλος, χρησιμοποιήθηκε η α-
νάλυση πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης (multiple 
linear regression) με βηματική απαλοιφή (stepwise) για 
την εύρεση παραγόντων που σχετίζονται ανεξάρτητα με 
τη βαρύτητα της αναγνωστικής δυσχέρειας. Όσον αφο-
ρά στην ανάλυση παλινδρόμησης, προηγήθηκε έλεγχος 
προϋποθέσεων για την εφαρμογή της (διερεύνηση κα-

νονικότητας και ομοσκεδαστικότητας των καταλοίπων 
και έλεγχος πολυσυγγραμικότητας - Tolerance και VIF).

Η στατιστική σημαντικότητα τέθηκε στο 0,05. Για την 
ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραμμα 
SPSS Statistics 26.0.

Αποτελέσματα

Κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά

Από τα 247 παιδιά που εξετάστηκαν, τα 226 (92,5%) 
παρουσίαζαν σημαντική αναγνωστική δυσχέρεια σε του-
λάχιστον μία από τις τέσσερεις υποδοκιμασίες του Τεστ 
Ανάγνωσης–Α (≤30 ΕΚ). Στο σύνολο των 226 παιδιών, 38 
(16,8%) φοιτούσαν στη Γ΄ δημοτικού, 48 (21,2%) στη Δ΄ 
δημοτικού, 55 (24,3%) στην Ε΄ δημοτικού και 85 (37,6%) 
παιδιά φοιτούσαν στην Στ΄ δημοτικού. Αναφορικά με το 
μορφωτικό επίπεδο των γονιών, 109 πατέρες (48,2%) 
και 107 μητέρες (47,3%) ήταν απόφοιτοι τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Το 78,8% (n=178) των οικογενειών διέμε-
νε στην Αθήνα. Το 87% (n=198) των παιδιών διέμενε και 
με τους δύο γονείς τους. Η πλειοψηφία των οικογενειών 
είχε ένα (26,2%) ή δύο παιδιά (56,9%).

Προφίλ αναγνωστικών δεξιοτήτων σε παιδιά 
με αναγνωστική δυσχέρεια

Αναφορικά με το προφίλ των αναγνωστικών τους ικα-
νοτήτων, το 72,0% (n=163) παρουσίαζε χαμηλή επίδοση 
στην αναγνωστική ευχέρεια (≤30 ΕΚ), το 67,1% (n=149) 
στην αποκωδικοποίηση των λέξεων και ψευδολέξεων 
(≤30 ΕΚ), το 52,8% (n=119) στην κατανόηση του γρα-
πτού κειμένου (≤30 ΕΚ) και το 49,8% (n=112) στη μορ-
φο-σύνταξη (≤30 ΕΚ) (εικόνα 1). Τα παιδιά με ιστορικό 
γλωσσικής διαταραχής παρουσίαζαν δυσκολίες σε πε-
ρισσότερες αναγνωστικές δεξιότητες από τα παιδιά χω-
ρίς ιστορικό γλωσσικής διαταραχής, z=-8,584, p<0,001, 
ΔΤ=3,00, ΜΟ=2,91 και ΤΑ=1,04 έναντι ΔΤ=2,00, ΜΟ=1,59 
και ΤΑ=0,66).

Αναγνωστικές δεξιότητες παιδιών με σοβαρή 
αναγνωστική δυσχέρεια και με ή χωρίς ιστορικό 
διάγνωσης αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής 
στην προσχολική ηλικία

Σχετικά με το προφίλ των παιδιών με σοβαρή αναγνω-
στική δυσχέρεια (≤10 ΕΚ σε τουλάχιστον μία υποδοκι-
μασία του Τεστ Ανάγνωσης-Α, από την επισκόπηση της 
εικόνας 2 παρατηρούνται διαφορές μεταξύ των παιδιών 
με ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής και 
χωρίς σε όλες τις δοκιμασίες των επιμέρους αναγνωστι-
κών δεξιοτήτων. Οι διαφορές αυτές ήταν στατιστικώς 
σημαντικές στις υποδοκιμασίες της Μορφο-σύνταξης, x2 
(1, Ν=110)=21,94, p<0,001, και της Κατανόησης του γρα-
πτού κειμένου, x2(1, Ν=110)=8,89, p<0,001. Τα παιδιά με 
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σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια και ιστορικό αναπτυ-
ξιακής γλωσσικής διαταραχής σε μεγαλύτερο ποσοστό, 
συγκριτικά με εκείνα χωρίς ιστορικό, δυσκολεύονταν 
σημαντικά να χειριστούν ρήματα σε επίπεδο πρότασης 
σε διάφορα πρόσωπα και εγκλίσεις, να επιλέγουν σωστά 
τους χρόνους, να παράγουν σύνθετες λέξεις και να χει-
ρίζονται μορφολογικά στοιχεία της γλώσσας σε επίπεδο 
πρότασης, στη σύνταξη των προτάσεων με ή χωρίς οπτι-
κή υποστήριξη, όπως αναμένεται με βάση την τάξη φοί-
τησης (53,1% έναντι 3,4%). Επίσης, μεγαλύτερο ποσοστό 

των παιδιών με ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής δια-
ταραχής από ό,τι εκείνων χωρίς ιστορικό (30,9% έναντι 
3,4%) δυσκολεύονταν σημαντικά να αναγνωρίζουν ισο-
δύναμες σημασιολογικές προτάσεις, να κατανοούν τις 
συμπερασματικές πληροφορίες που δίνονται άμεσα στο 
κείμενο, να αναγνωρίζουν τη σημασία των άγνωστων 
λέξεων από το περικείμενο, να εντοπίζουν την κεντρι-
κή ιδέα του κειμένου, να αναγνωρίζουν τη λανθασμένη 
πληροφορία, να εξάγουν συμπεράσματα και να αναγνω-
ρίζουν αφηρημένα χαρακτηριστικά.

Εικόνα 1. Το προφίλ των επιμέρους δοκιμασιών αναγνωστικών δεξιοτήτων σε παιδιά με σημαντική (11-30 ΕΚ) και σοβαρή (≤10 ΕΚ) 
αναγνωστική δυσχέρεια στο Τεστ Ανάγνωσης-Α (Ν=226).

Εικόνα 2. Επιμέρους αναγνωστικές δεξιότητες των παιδιών με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια στο Τεστ Ανάγνωσης-Α (≤10 ΕΚ) με ή 
χωρίς ιστορικό ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου (Ν=110),  *p<0,001.
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Το νοητικό προφίλ των παιδιών με αναγνωστική 
δυσχέρεια και με ή χωρίς ιστορικό διάγνωσης 
γλωσσικής διαταραχής

Το προφίλ νοητικών δεξιοτήτων των παιδιών με ανα-
γνωστική δυσχέρεια (≤30 ΕΚ στο Τεστ Ανάγνωσης-Α απει-
κονίζεται στην εικόνα 3. Από την επισκόπηση αυτού πα-
ρατηρήθηκε ότι μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών με ιστορι-
κό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής από ό,τι εκείνων 
χωρίς σχετικό ιστορικό είχαν χαμηλή επίδοση (<7ΤΒ) σε 
όλες τις υποδοκιμασίες του WISC-III, ωστόσο η διαφορά 
μεταξύ των δύο ομάδων βρέθηκε στατιστικώς σημα-
ντική σε έξι από τις δέκα υποδοκιμασίες: «Ομοιότητες» 
(p=0,006), «Αριθμητική» (p=0,001), «Σχέδια με Κύβους» 
(p=0,013), «Λεξιλόγιο» (p<0,001), «Συναρμολόγηση Αντι-
κειμένων» (p=0,037) και «Πληροφορίες» (p=0,001).

Το νοητικό προφίλ των παιδιών με σοβαρή αναγνωστική 
δυσχέρεια ανάλογα με την ύπαρξη ή μη ιστορικού 
διάγνωσης ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου 
στην προσχολική ηλικία

Το προφίλ νοητικών δεξιοτήτων των παιδιών με 
σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια (≤10 ΕΚ στο Τεστ 
Ανάγνωσης-Α) απεικονίζεται στην εικόνα 4 Από την ε-
πισκόπηση αυτού παρατηρείται ότι μεγαλύτερο ποσο-
στό παιδιών με ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής δια-
ταραχής από ό,τι εκείνων χωρίς ιστορικό είχαν χαμηλή 
επίδοση (<7ΤΒ) σε όλες τις υποδοκιμασίες του WISC-III, 
ωστόσο η διαφορά μεταξύ των δύο ομάδων βρέθηκε 
στατιστικώς σημαντική σε τρεις από τις δέκα υποδοκι-

μασίες: «Λεξιλόγιο» (p=0,014), Αριθμητική (p=0,006), και 
«Πληροφορίες» (p=0,005).

Παράγοντες που συσχετίζονται ανεξάρτητα 
με τη βαρύτητα της αναγνωστικής δυσχέρειας

Το μοντέλο που προέκυψε από την ανάλυση πολ-
λαπλής γραμμικής παλινδρόμησης (με τη μέθοδο της 
βηματικής απαλοιφής μεταβλητών) με εξαρτημένη με-
ταβλητή τη βαρύτητα της αναγνωστικής δυσχέρειας, 
εξη γεί το 34,6% της διακύμανσης στη βαθμολογία αυ-
τής (αριθμός των αναγνωστικών δεξιοτήτων που βρί-
σκονται ≤30 εκατοστημορίου στο Τεστ Ανάγνωσης-Α), 
R2 =0,346, F(2, 218)=58,734, p<0,001, με τα χαμηλότερα 
επίπεδα του δείκτη λεκτικής νοημοσύνης, β=–0,121, 
t(218)=–2,041, p=0,042, και το θετικό ιστορικό αναπτυ-
ξιακής γλωσσικής διαταραχής, β=0,537, t(218)=-9,079, 
p<0,001, να είναι οι μόνοι παράγοντες που σχετίζονται 
σε στατιστικά σημαντικό βαθμό με μεγαλύτερη βαρύ-
τητα αναγνωστικής δυσχέρειας.

Συζήτηση
Στην παρούσα εργασία μελετήθηκαν ατομικοί ιατρι-

κοί φάκελοι 226 παιδιών με φυσιολογική νοημοσύνη και 
αναγνωστική δυσχέρεια, όπως αυτή αποτυπώθηκε στο 
Τεστ Ανάγνωσης-Α (≤30ΕΚ τουλάχιστον σε μία από τις 
τέσσερεις δεξιότητες). Ένα σημαντικό εύρημα είναι ότι 
το 61,9% των παιδιών φοιτούσε στις δύο τελευταίες τά-
ξεις του δημοτικού σχολείου, γεγονός που σηματοδοτεί 
τη μεγάλη καθυστέρηση στη διάγνωση και αντιμετώπι-
ση των δυσκολιών τους. Στο σύνολο του δείγματος, 110 
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Εικόνα 3. Το προφίλ των νοητικών δεξιοτήτων όπως αυτές αποτυπώνονται στη δοκιμασία WISC-ΙΙΙ ≤ 7ΤΒ σε δείγμα 220 παιδιών με 
αναγνωστική δυσχέρεια (Τεστ Ανάγνωσης-Α ≤30 ΕΚ), με ή χωρίς ιστορικό ειδικής αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής.
*p<0,05, **p<0,01, ***p<0,001
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παιδιά (48,7%) παρουσίαζαν σοβαρή αναγνωστική δυ-
σχέρεια (≤10ΕΚ στο Τεστ Ανάγνωσης-Α). Το προφίλ των 
αναγνωστικών δεξιοτήτων αυτών των παιδιών φάνηκε 
να διαφοροποιείται ανάλογα με την ύπαρξη ή μη ιστο-
ρικού ειδικής αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου στην 
προσχολική ηλικία. Συγκεκριμένα, μεγαλύτερο ποσο-
στό παιδιών με ιστορικό γλωσσικής διαταραχής από ό,τι 
αυτών χωρίς ιστορικό παρουσιάζει χαμηλή επίδοση σε 
όλες τις επιμέρους αναγνωστικές δεξιότητες (Ευχέρεια, 
Αποκωδικοποίηση, Μορφολογία-Σύνταξη, Κατανόηση), 
ωστόσο σημειώθηκε στατιστικώς σημαντική διαφορά μό-
νο στις δύο από τις τέσσερεις δεξιότητες – στη Μορφο-
σύνταξη και στην Κατανόηση γραπτού κειμένου.

Το αποτέλεσμα αυτό είναι αναμενόμενο, καθώς μια 
σειρά από έρευνες επισημαίνουν την ύπαρξη της μειω-
μένης επίγνωσης των σημασιολογικών, μορφολογικών 
και συντακτικών πληροφοριών στα παιδιά που δυσκο-
λεύονται στην αναγνωστική κατανόηση.22–25 Οι Ouellette 
& Beers (2010) αναφέρουν ερευνητικά δεδομένα που 
καταδεικνύουν ότι η κατανόηση της σημασίας των λέξε-
ων διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην πρόβλεψη της 
αναγνωστικής κατανόησης σε παιδιά 11–12 χρονών.26 
Εν τούτοις, παρόλο που το λεξιλόγιο είναι ένας ισχυρός 
προβλεπτικός παράγοντας της αναγνωστικής κατανόη-
σης, ακόμη και αν αυτό βρίσκεται σε ικανοποιητικό επί-
πεδο, υπάρχει το ενδεχόμενο το παιδί να δυσκολεύεται 
στην κατανόηση του γραπτού κειμένου, εφόσον δεν 
μπορεί να επεξεργαστεί τη σημασία των προτάσεων. 
Υπάρχουν ενδείξεις ότι, αν και οι δυσκολίες στον λόγο 

με το πέρασμα του χρόνου είναι λιγότερο αντιληπτές, οι 
γλωσσικές ελλείψεις στη μορφολογία-σύνταξη και στην 
επεξεργασία των λεκτικών ερεθισμάτων, μπορούν να α-
νιχνευθούν με δοκιμασίες που ελέγχουν πιο λεπτομερώς 
τη δομή του λόγου.27,28

Τα ευρήματα της παρούσας μελέτης επιβεβαιώνουν 
ότι οι πιθανές γλωσσικές ελλείψεις των παιδιών με ιστο-
ρικό αναπτυξιακής διαταραχής του λόγου αντικατοπτρί-
ζονται στη μορφο-σύνταξη και κατανόηση του γραπτού 
κειμένου, συμβάλλοντας στη βαρύτητα της αναγνωστι-
κής δυσχέρειας. Από την κλινική εμπειρία, γνωρίζουμε 
ότι ακόμη και στις περιπτώσεις παιδιών με γλωσσική 
διαταραχή που επιτυχώς απέκτησαν τον μηχανισμό της 
ανάγνωσης (αποκωδικοποίηση, ευχέρεια), αναφέρεται 
από τις μητέρες τους η δυσκολία στην αναγνωστική κα-
τανόηση που γίνεται συνήθως αντιληπτή στην Γ΄ δημο-
τικού σχολείου όταν τα παιδιά διδάσκονται μαθήματα, 
όπως η Ιστορία, που απαιτούν επάρκεια στη σημασιολο-
γική και πραγματολογική αναγνώριση λέξεων, προτάσε-
ων και νοήματος του γραπτού κειμένου.

Αναφορικά με τις νοητικές δεξιότητες των παιδιών 
με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια (≤10 ΕΚ στο Τεστ 
Ανάγνωσης – Α) από τη σύγκριση των παιδιών με και 
χωρίς ιστορικό αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής 
στην προσχολική ηλικία, ένα βασικό αποτέλεσμα είναι 
ότι σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό αυτών με ιστορικό 
έχει χαμηλή επίδοση (<7ΤΒ) στις λεκτικές υποκλίμακες 
Αριθμητική, Πληροφορίες και Λεξιλόγιο. Τα αποτελέσμα-
τα αυτά συμφωνούν με τη μελέτη της Ρότσικα (2007), η 

Εικόνα 4. Το προφίλ των νοητικών δεξιοτήτων όπως αυτές αποτυπώνονται στη δοκιμασία WISC –ΙΙΙ ≤ 7ΤΒ σε δείγμα 110 παιδιών 
με σοβαρή αναγνωστική δυσχέρεια (Τεστ Ανάγνωσης-Α ≤10 ΕΚ), με ή χωρίς ιστορικό ειδικής αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής, 
*p<0,05, **p<0,01
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οποία βρήκε χαμηλή επίδοση των παιδιών με γλωσσική 
διαταραχή στις λεκτικές υποκλίμακες Αριθμητική και 
Λεξιλόγιο του WISC-III.

Αναφορικά με τους παράγοντες που σχετίζονται ανε-
ξάρτητα με τη βαρύτητα αναγνωστικής δυσχέρειας, η 
ανάλυση πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης με τη 
μέθοδο βηματικής απαλοιφής ανέδειξε το θετικό ιστο-
ρικό διάγνωσης αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής 
στην προσχολική ηλικία (beta=0,537) και τα χαμηλότερα 
επίπεδα λεκτικής νοημοσύνης (beta=–0,121). Μια σειρά 
ερευνών έχει τεκμηριώσει τη σχέση ανάμεσα στις γλωσ-
σικές διαταραχές και τις αναγνωστικές δυσκολίες,29–31 
καθώς και ότι τα παιδιά με αναπτυξιακή γλωσσική δια-
ταραχή στην προσχολική ηλικία διατρέχουν αυξημένο 
κίνδυνο να εμφανίσουν στη σχολική ηλικία σοβαρές δυ-
σκολίες στην ανάγνωση.32 Πιθανόν να παίζει ρόλο και ο 
τύπος της γλωσσικής διαταραχής (στην έκφραση ή/και 
στην αντίληψη του λόγου), ο οποίος, ωστόσο, δεν κα-
τέστη δυνατόν να προσδιοριστεί σε όλα τα παιδιά του 
δείγματος από τις γνωματεύσεις που υπήρχαν στον ια-
τρικό τους φάκελο. Το εύρημα ότι η χαμηλότερη λεκτική 
νοημοσύνη σχετίζεται σημαντικά με μεγαλύτερη βαρύτη-
τα αναγνωστικής δυσχέρειας είναι επίσης αναμενόμενο, 
καθώς συνδέεται άμεσα με το επίπεδο των γλωσσικών 
δεξιοτήτων. Η λεκτική νοημοσύνη αξιολογεί τις δεξιότη-
τες του παιδιού να χειρίζεται ακουστικο-λεκτικό υλικό και 
να προβαίνει σε λεκτικούς συλλογισμούς.33,34 Τα γλωσσικά 
ελλείμματα στη σημασιολογική, μορφο-συντακτική και 
πραγματολογική πλευρά του λόγου, καθώς και στην επε-
ξεργασία του και η μειωμένη δεξιότητα στην ανάκληση 
των λέξεων σχετίζονται με τη χαμηλή επίδοση στις λεκτι-
κές υποδοκιμασίες του WISC-III, ενώ με την πάροδο του 

χρόνου δύνανται να μειώσουν τον δείκτη της Λεκτικής 
Νοημοσύνης.

Συμπερασματικά, τα αποτελέσματα της παρούσας 
εργασίας που αφορούν στο προφίλ των αναγνωστικών 
και νοητικών δεξιοτήτων σε παιδιά σχολικής ηλικίας με 
αναγνωστική δυσχέρεια αναδεικνύουν τη σημασία της 
πρώιμης ανίχνευσης γλωσσικών ελλειμμάτων σε παιδιά 
προσχολικής ηλικίας. Η πρώιμη λογοθεραπευτική πα-
ρέμβαση δύναται να συμβάλει στη μείωση του κινδύνου 
εμφάνισης σοβαρής αναγνωστικής δυσχέρειας και κατ’ 
επέκταση δυσκολιών στη συναισθηματική, νοητική και 
κοινωνική ανάπτυξη αυτών των παιδιών.

Τέλος, χρειάζεται να αναφερθεί ότι η αναδρομική 
άντλη ση των στοιχείων που αφορούν στη διάγνωση της 
αναπτυξιακής γλωσσικής διαταραχής από το ιστορικό 
και τα έγγραφα του ατομικού ιατρικού φακέλου, αποτε-
λεί πιθανό περιορισμό της μελέτης. Επίσης, η απουσία 
αξιολόγησης των γλωσσικών δεξιοτήτων με ψυχομετρι-
κά εργαλεία δεν επέτρεψε την ακριβέστερη αποτύπωση 
της σχέσης μεταξύ αυτών και των αναγνωστικών δεξιο-
τήτων. Ωστόσο, δεδομένου ότι η παρούσα μελέτη είναι 
η πρώτη στην Ελλάδα που χρησιμοποίησε ψυχομετρικά 
εργαλεία για την ταυτόχρονη εκτίμηση αναγνωστικών 
και νοητικών δεξιοτήτων σε παιδιά με σοβαρή αναγνω-
στική δυσχέρεια, τα αποτελέσματά της έχουν ιδιαίτερη 
σημασία. Η εν εξελίξει μελέτη που εστιάζει στη γλωσσο-
λογική ανάλυση της μορφολογίας- σύνταξης και κατα-
νόησης γραπτού κειμένου ενδεχομένως θα αναδείξει τις 
γλωσσικές ελλείψεις που δεν έγιναν αντιληπτές από τους 
γονείς και εκπαιδευτικούς κατά τη διάρκεια της προσχο-
λικής ηλικίας και της φοίτησης στις πρώτες τάξεις του 
δημοτικού σχολείου.
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ΆBSTRACT

The present study aimed to investigate the profile of reading and cognitive skills of primary school’ students with a history of 
specific developmental language disorder during preschool years. The sample comprised 247 children referred for assessment 
of their reading difficulties to the University Child Psychiatry Department, at the “Aghia Sophia” Children’s Hospital, Athens, 
Greece. The study was retrospective utilizing medical records from where the following information was drawn: demographic 
data, presence of a diagnosis of a specific developmental language disorder, results of Reading Test-A and WISC-III. Among 
the 247 children with normal intelligence IQ>80 (mean age: 10.5 years, 61.5% boys) included in the study, 226 (92.5%) were 
identified as having significant reading difficulties in at least one of the four subtests of the Reading-A Test (≤ 30 percentile); 
72% performed poorly in reading fluency, 67.1% in decoding familiar and pseudowords, 52.8% in reading comprehension and 
49.8% in morphosyntax subtest. When comparing children with severe reading difficulties (≤10 percentile on the Reading Test 
A) with a history of specific developmental language disorder (N=110) and no relevant history (N=116), the findings indicated 
that a significantly higher proportion of children with a history of specific language disorder had severe difficulty in mor-
phosyntax (x2=21.94, p<0.001) and reading comprehension subtests (x2=8.89, p<0,001) than those with no history. In terms of 
the cognitive profile of children with severe reading difficulties, the results showed that a significantly higher proportion of 
children with a history of developmental language disorder than those with no history had low performance (<7 Scaled Score) 
on all WISC-III subtests, however the difference between the two groups was found to be statistically significant on three sub-
tests: “Vocabulary” (p=0.014), Arithmetic (p=0.006), and “Information” (p=0.005). Multiple linear stepwise regression analysis 
showed that lower levels of the verbal IQ (β=–0.121, p=0.042) and positive history of developmental language disorder during 
preschool years (β=0.537, p<0.001) were independently related to the severity of reading disability. In conclusion, the findings 
of the present study highlight the importance of early detection of language deficits during the preschool years and timely 
speech and language therapy intervention.
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